BELIRTME KATSAYISI

x bagimsiz degiskenini goz oniinde bulundurmadan y 'deki degiskenligin Ol¢iisti, SS; ve x goz
ontinde bulunduruldugunda y 'deki degiskenligin Ol¢iisii, SS; olmak iizere; belirtme katsayisi,
R? = ﬁ - 1_%
857 857 (1.43)
esitligi kullanilarak elde edilir.

e R?, x bagimsiz degiskeni tarafindan agiklanan y 'deki degiskenligin oranidur.
o 0<SSg., <SS; oldugundan 0< R* <1'dir.

e R%min l'e yakin degerleri y'deki degiskenligin biiyiik kismmin regresyon modeliyle
aciklandigini belirtmektedir.

Ornek 1.1'deki roket itici verileri icin olusturulan regresyon modeli igin,

_ SSp _ 1,527,334.95 09018

SS; 1,693,737.60

RZ

olup kesme dayanimindaki degiskenligin % 90.18'i model tarafindan agiklanmaktadir.

e R?, regresyon dogrusunun egiminin biyiikligiinii 6lgmez. Ayrica dogrusal modelin
uygunlugunu da 6lgmez. y ve x, dogrusal olmayan bir bigimde iliskili olsalar bile R*
genellikle biiytik olacaktir.

e Delta yontemi kullanilarak dogrusak regresyonda beklenen R* degerinin yaklasik,
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REGRESYONUN KULLANIMINA iLISKIN BAZI DUSUNCELER
Regresyonun sozii edilmesi gereken bazi yanlis kullanimlar1 vardir:

1) Regresyon modelleri, modeli uydurmak i¢in kullanilan bagimsiz degiskenler araliginin 6tesinde
dis deger bulmak i¢in kullanilmaktadir.

2) x degerlerinin egilimi en kii¢lik kareler uyumunda 6nemli bir rol oynamaktadir.

3) Aykari degerler verilerin geri kalanindan ciddi bicimde farklilasan gézlemlerdir. Bu degerler
en kii¢iik kareler uyumunu ciddi bi¢imde bozabilirler.



4) Degiskenler arasindaki neden-sonug iliskileri regresyonla belirlenmemelidir.
5) Regresyonun bazi uygulamalarinda, y'yi kestirmek i¢in gereken x bagimsiz degisken degeri

bilinmemektedir.

ORIJINDEN GECEN REGRESYON

Kesim noktasiz regresyon modeli, genellikle kimyasal iiretim siirecleri ve diger iiretim
siireclerinden elde edilen verileri analiz etmek igin kullanilmaktadir. Ornegin, islem sicaklig sifir
oldugunda, kimyasal bir siirecin {iriinii de sifir olmaktadir.

Kesim noktasiz regresyon modeli,

y=px+¢ (1.44)

olup "n" sayida (y,,x;), i =1,2,...,n gdzlemi i¢in en kiigiik kareler fonksiyonu,

S =3 i - i)’
i=1

esitligi ile tanimlanir.

Tek normal denklem,
Bl z xi2 = z YiXi (1.45)
i=1 i=1
ile elde edilir. Egimin en kiigiik kareler kestiricisi,
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olup bu kestirici, S, parametresi i¢in yansiz bir kestiricidir.
Uydurulan regresyon modeli,
olup o 'nin kestiricisi ise
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esitligi kullanilarak hesaplanir.

Hatalar tizerinde normallik varsayimi yapilarak hipotezler test edilebilir ve kesim noktasiz model
i¢in gliven ve onkestirim araliklari olusturulabilir. g, iizerindeki yiizde 100(1 — ) giiven arahg,

MS A
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a/2,n-1 (1.49)

olup x =x, oldugunda E(Yy/X,) yamt ortalamasi iizerindeki yiizde 100(1 — ) giiven arahg:

da asagidaki gibidir :

2
Xy"MSg 5
< E(Y/ X)) S fyy g

2
in
i=1

/&y/xo —! (1.50)

X=X, oldugunda Yy, gelecek gozlemi iizerindeki yiizde 100(1-ca) oOnKkestirim arahg:
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sOyledir: Yy =155, [MSgey| 1+— 0 < Vo SVotlgopot |[MSpes| 14— 0 (1.51)
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Hem (1.50) giiven aralifi hem de (1.51) Onkestirim aralig1 x, arttikca genislemektedir. Eger
By =0 varsayim kesim noktali modelle reddedilemiyorsa bu uyum kesim noktasiz model
kullanilarak iyilestirilebilir.

e Artik kareler ortalamasi uyumun kalitesini 6l¢gmenin iyi bir yoludur. En kiigiik artik kareler
ortalamasina sahip model, regresyon dogrusu etrafindaki y 'nin varyansinin kestirimini

minimuma indirdigi i¢in en iyi uyum olmaktadir.

Kesim noktast olan model icin R?,
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esitligi kullanilarak hesaplanirken orjinden gegen model igin ise

ZJ’;‘Z = ZJA’I'Z "‘Z(J’i _JA’i)z
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olmak tizere,
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esitligi ile hesaplanir. Bu istatistik, orijin(sifir) etrafindaki degiskenligin regresyon tarafindan
aciklandigini gostermektedir.

Orijinden gecen model igin R? tanimlamanin farkli yollar1 vardir. Bunlardan biri soyledir:

Z(J’i _)A’i)z
R02 =1-— ijll
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Ancak, Z (y; - j/l-)2 'nin biiyiik oldugu durumlarda, R* negatif olabilir.
i=1

Ornek 1.8 Raf Stoklama Verileri

Bir saticinin bir bakkal diikkaninin rafin1 mesrubatlar ile doldurmasi igin gereken siire ve stoklanan
iirlin paket sayis1 Tablo 1.10'da verilmistir.



TABLO 1.7  Ornek 1.8 Iicin Raf Stoklama Verileri

Siire, y (dakika) Stok Sayisi, X
10.15 25
2.96 6
3.00 8
6.88 17
0.28 2
5.06 13
9.14 23
11.86 30
11.69 28
6.04 14
7.57 19
1.74 4
9.38 24
0.16
1.84 5

Kesim noktasmin olmadigi modeldeki egim,

n
zyixi
'B _ =l
1 - n
2
in
i=l

©1841.98
4575

=0.4026

olarak hesaplanir.

Verilere uydurulan model,
»=0.4026x

olup bu model i¢in artik kareler ortalamasi, MSg., =0.0893 ve R? =0.9883 'tiir. Hy,:p =0

hipotezi i¢in test istatistigi £, =91.13 (P degeri 8.02 x 10_21) olarak elde edilmistir. Bu 6zet

istatistikler orijinden gecen model i¢in gdze ¢arpan bir yetersizlik gostermemektedir.

Karsilastirma amaciyla verilere kesim noktali model de uydurulabilir.

»=-0.0938+0.4071x



H, : B, =0 hipotezini test etmek i¢in kullanilan # istatistigi ¢, = —0.65 'tir ve anlaml1 degildir. Bu

durum kesim noktasiz modelin daha iistiin bir uyum oldugunu gostermektedir.

Kesim noktast olan model igin artik kareler ortalamast MSg,, =0.0931 ve R* =0.9997 'dir. Kesim

noktas1 olmayan model i¢in MSy., degeri dnceki modelden daha kiigiik oldugu i¢in orijinden

gecen modelin daha iistiin oldugu sonucuna varilabilir. R? istatistikleri dogrudan karsilastirilamaz.



